

发展更有“温度” 生活更有“质感”

奉化：以“衣领子”行动全力推动高质量可持续跨越式发展

周文丹 黄成峰 严世君

今年上半年，宁波市奉化区累计实现区属规上工业增加值96.8亿元，同比增长13.9%，增速全市第一；全区工业投资额同比增长28.9%，增速位列宁波各县（市、区）首位，为奉化高质量发展进一步赋能。

“领跑”的秘诀何在？今年以来，奉化区委以解题思维破发展难题，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，将重心落在高质量发展、可持续发展上，谋划部署了六项“衣领子”行动，在产业转型上求突破、在项目建设上谋实招、在为民造福上出实效、在营商环境上下功夫，全力推动奉化高质量、可持续、跨越式发展。

六项“衣领子”行动，包括“双增双强”“腾笼换鸟、凤凰涅槃”“全龄友好”“服务业攻坚”“双雁争鸣”“品质提升”六项，涵盖了经济、社会、文化等多个方面。

“衣领子作为衣物的重要部分，紧贴颈部，既起到装饰作用，也直接关系到穿着的舒适度和整体形象。奉化的六项‘衣领子’行动也是紧贴民生、经济发展和社会治理等核心领域，对于推动区域全面进步和提升群众获得感、幸福感具有至关重要的作用，目的就是让区域发展更有‘温度’、百姓生活更有‘质感’。”奉化区委相关负责人说。



奉化区中医院医务人员进托儿园(金海幼儿园)开展中医药香囊制作活动



奉化区雷山村“七彩巧妇”共富工坊



2024奉化桃花马拉松



电商助农直播



宁南新城首个TOD地标综合体——宁波金茂广场

樊建威 摄

服务双增 干部双强 打造人民满意的服务型政府

“双增双强”指的是“服务双增、干部双强”，“服务双增”包括了服务增值和服务增效两个层面，“干部双强”则聚焦“强作风”“强创造”两个方面展开工作。实施此项行动，既是推进营商环境优化的具体部署，也是巩固干部作风建设的重要抓手，总体目标是以服务的增值增效，帮助企业、群众减负减忧，打造人民满意的服务型政府。

双增双强行动开展以来，奉化区委作风办围绕“强作风”要求，聚焦攻坚梗阻、服务梗阻、解困梗阻，以全过程服务评价为保障，持续深化梗阻问题整改，不断提升服务效能、推动高质量发展。今年以来，已发动2578名“六大员”办成办好一件重要事，发现并解决问题5523个；“周一夜访”共接待群众155批490人次，解决民生实事146件；政务服务“好差评”满意率99.99%。

奉化区纪委监委始终聚焦主责主业，坚持严管厚爱结合，激励约束并重，不断激发党员干部在优化政务服务、提升营商环境中干事创业、担当作为的内生动力，以干部作风的转变促进工作能力的提升；深入开展基层减负，重点纠治政务应用、政务公众账号、工作群组等加重基层负担的“指尖上的形式主义”问题。

“双增双强行动怎么落实？”“具体工作怎么推进？”今年以来，奉化区营商办围绕这两个问题，以深化改革为“关键一招”，着力破解体制机制障碍，通过制度供给增强企业群众的获得感、获得感。组建建筑工程竣工验收综合服务专区，开展11个部门组团式服务，验收事项从26个缩减至17个，验收部门由16个压减至11个，办理周期从平均3个月缩短至12个工作日内。

“腾笼换鸟 凤凰涅槃” 为产业焕新升级提供 空间和动能

“腾笼换鸟、凤凰涅槃”八字，浙江人并不陌生。近年来，奉化区通过大力实施“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动，加快经济增长方式转变，为产业焕新升级提供了充足的发展空间和动能，把奉化打造成了近悦远来的“桃花源”。

今年以来，奉化区经信局坚持顶层设计与属地落实并重，协同推进与示范打造并举，布局“九个一批”重点任务，推动“腾笼换鸟”攻坚行动走深走实。1月至7月，全区分别改造提升、腾挪流转低效工业用地671.45亩、232亩，完成宁波市级全年目标的224%和221%，成绩分别位居全市第二、第三。

奉化区自然资源和规划局坚持工业用地增量入园、存量改造并行，预计全年完成低效工业用地整治1100亩，保障工业经济转型升级。同时，结合全域国土空间综合整治等工作，积极推动江口街道中信工业产业园等一批项目建设，搭建产业服务平台，打造以高端智能制造、新材料为主导产业的智慧科创产业园区。

经济开发区管委会积极推进白杜循环经济产业园内涉及金属制品业、通用设备制造业、有色金属冶炼和压延加工业等行业的48家低效企业拆迁工作，腾旧笼换新鸟，为新材料、生物医药等战略性新兴产业落地保障充足的发展空间。

以小切口服务大民生 打造全龄友好型城市

全龄友好行动是奉化区委题、区人大领题的一项重点工作。今年以来，奉化区人大常委会持续聚焦全龄友好行动，紧盯“老幼中低”四类人群，综合运用



“云边镇”乡村CEO全球招募发布会现场

各种监督方式，强化“人大监督”效应，助力实现“城市温度、群众有感”的美好愿景。在青年人才培养方面，驱动“青创引擎”全力攻坚青年人才招引重大任务，新增人才总量1.01万人，国家级引才工程推荐数增幅达91.4%，完成率居全市第一。聚焦“一老一小”，奉化出台《奉化区居家养老政府购买服务综合监管方案》和《关于全面推进老年助餐服务高质量发展的实施意见》，督促相关部门落实村级公益性岗位352个，落实项目建设岗位153个，新增低收入农户参与来料生产加工52户，预计带动低收入农户增收300余万元。

奉化区卫生健康局聚焦幼有善育、幼有优育，全力构建高质量普惠托育体系。截至目前，12个镇（街道）托位全覆盖，推动建成托育机构55家。此外，推出医育结合新策，推动各卫生服务中心与辖区内所有托育机构签订“医育结合”协议、开展“幼儿健康体检进托儿园”等活动。

奉化团区委充分发挥共青团引领、帮扶青年创业就业作用，通过构建“开门见团”青创帮扶机制、为青年创业提供金

融支持等措施，激发年轻群体干事创业热情。同时，依托“海上鲜大厦”“青年博士大厦”等平台，为创业青年提供低场租办公、创业孵化、文化展示等一站式服务。

此外，奉化区老龄事业发展促进中心通过完善发展养老事业和养老产业政策机制，高标准高质量推进各项工作。今年以来，推动建成养老机构23家、床位4665张；建成各类居家养老服务机构336家，镇（街道）居家养老服务中心14家，实现各镇（街道）全覆盖。

服务业攻坚 总量规模取得新突破

服务业一头连着经济发展、一头连着民生福祉。

自服务业攻坚行动开展以来，奉化区政协坚持以问题为导向、目标为中心、合力为保障，科学找准服务业发展瓶颈，全力攻坚克难，上半年实现服务业增加值同比增长6.3%，位列宁波市第二。

今年上半年，服务业总量规模取得

新突破，全区共引进服务业优质项目28个；新增亿元外贸企业3家，跨境电商业务企业5家，数字文化企业上规实现“破零”。此外，惠政老街、应梦里、金钟广场等特色街区形象进一步提升，各个特色街区在节假日组织元宵、功夫秀嘉年华、港式风情美食节等各类主题活动80余场，有效带动消费热潮。

文旅体深度融合进一步助力服务业高质量发展，上半年，全区共接待全域旅游游客517.2万人次，同比增长14.6%，过夜游客219.4万人次，同比增长14.4%。商贸服务实现高速增长，上半年，全区批发业销售额、零售业销售额、餐饮业营业额分别同比增长52.3%、15.1%、23%，分别位列全市第二名、第三名、第一名。

双雁争鸣 探索共建共享共治共富的 “奉化样本”

村社党组织和社会组织，犹如“鸟之双翼、车之两轮”，只有整合联动、互融共进，才能变“单打独斗”为“一体发力”。聚焦双雁争鸣行动推进落实情况，今年以来，奉化区委组织部坚持“抓人促事”“抓事促效”，推动村社“头雁”和社会组织“群雁”互融互促，探索共建共享共治共富的“奉化样本”。

上半年，以迭代升级党建联建机制为重点，构建“资源共享、优势互补、协力共赢”的联建新格局，开展“畅畅农兴·西坞共融”党建联建，引入资金近4000万元，谋划强村项目8个，打造具有奉化特色的“联镇街入村社”示范样板；探索创新社会组织联建新模式，成立全市首个区级社会组织总会；以“党建链”赋能“产业链”，在全省率先成立水蜜桃产业链党委，助力区农商集团水蜜桃销售额达1800余万元、较去年同期实现了超3倍的增长。

奉化区民政局聚焦社会组织培赋能行动、社会组织服务“双百计划”等

内容，着力推进双雁争鸣行动。上半年，开展“奉益创投”支持社会组织发展，落实75万元项目资金，扶持公益创投项目40个；以区级社会组织服务中心为依托，搭建“群雁学堂”，聘任首批9位讲师为奉化区社会组织开展提质增效培训，已开展线上线下培训7次，服务540余人次。

奉化区农业农村局积极开展乡村CEO运营、“共富工坊”提档升级等相关工作，在乡村人才系统化引育、带动农民增收致富上持续发力。今年，第一批12个运营试点村已与超过60支乡村运营团队进行洽谈，目前已有10个试点村与乡村运营师（团队）达成合作，上半年，已签约试点村的村集体经营性收入新增180余万元，解决闲置劳动力就业85人。

提升城乡品质 城乡融合发展迈上新台阶

自品质提升行动开展以来，奉化区住建局围绕形象塑造、设施配套、路网完善、城乡提质、平台提能、安全韧性6大目标任务，扎实开展18个重点任务55项具体工作。

奉化区交通运输局着力推动重大项目建，攻克S310省道四明路东延、滨海大道改扩建（滨海新区段）等项目管线迁改、涉铁施工难关，政策处理工作平稳有序。截至目前，国省道提升、农村公路新改建、公交候车亭、轨道接驳线和公交线路优化等多项民生实事工程建设进度超过预期。奉化区农业农村局持续深入践行“千万工程”，紧紧围绕农业补链强链、乡村全域整治、农民扩中提低、集体增收致富四条赛道，助力推动奉化区城乡融合发展迈上新台阶。

宁南新城开发建设管理中心在大力推进品质提升的同时，不断实现平台提能和“烟火气”提升，全力打造“枢纽南门户、高端医疗中心、TOD活力商圈、新兴产业高地、优质办学样板、美丽都市田园、高端社群之家”七大城市形象。



奉化城区 樊建威 摄

(本版图片由奉化区新闻办提供)